
Salem Heights Avenue South
Street Refinement Plan

Goal Statement

Develop a plan for Salem Heights Avenue S. that:

• Improves safety and utility for all users
• Reflects the existing character of the neighborhood
• Results in one or a series of projects that can be adopted into the Salem 

Transportation System Plan and implemented as resources are available



Survey Area – 661 Addresses
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H
o

lid
ay

 D
r 

. S

C
re

st
vi

ew
 D

r.
 S

Su
n

ri
d

ge
 D

r.
 S

Hansen Ave. S



1-2 times per week
32%

Daily
22%

Never
21%

A few times per year
13%

1-2 times per month
12%

SURVEY #1: 195 RESPONSES
HOW OFTEN DO YOU WALK ON SALEM HEIGHTS AVENUE SOUTH?



West (Sunridge to 6th)
34%

Central (6th to Norris)
28%

East (Norris to Liberty)
25%

Don't Walk/No Answer
13%

SURVEY #1: 195 RESPONSES
WHICH SECTION OF SALEM HEIGHTS AVENUE SOUTH DO YOU WALK ON?



Never
72%

A few times per year
12%

1-2 times per week
9%

1-2 times per month
5%

Daily
2%

SURVEY #1: 195 RESPONSES
HOW OFTEN DO YOU RIDE A BIKE ON SALEM HEIGHTS AVENUE SOUTH?



Don't Ride/No Answer
53%

West (Sunridge to 6th)
19%

Central (6th to Norris)
15%

East (Norris to Liberty)
13%

SURVEY #1: 195 RESPONSES
WHICH SECTION OF SALEM HEIGHTS AVENUE SOUTH DO YOU RIDE A BIKE 

ON?



Daily
61%

1-2 times per week
17%

A few times per year
10%

1-2 times per month
8%

Never
4%

SURVEY #1: 195 RESPONSES
HOW OFTEN DO YOU DRIVE ON SALEM HEIGHTS AVENUE SOUTH? PLEASE 

SELECT ONLY ONE.



Neighborhood Character
31%

Trees
28%

Location
26%

Other
8%

Schools
7%

SURVEY #1: 195 RESPONSES
WHAT IS MOST IMPORTANT TO YOU ABOUT LIVING ON OR NEAR SALEM 

HEIGHTS AVENUE SOUTH?



Too Fast
62%

Not a Problem
38%

Too Slow
0%

SURVEY #1: 195 RESPONSES
WHAT IS YOUR PERCEPTION OF VEHICLE SPEED ON SALEM HEIGHTS AVENUE

SOUTH?



Sidewalks
32%

Multi-use Paved Path
22%

Crosswalks
14%

Wider Vehicle Travel 
Lanes
12%

Bicycle Lane 45
11%

Other
6%

None
3%

SURVEY #1: 195 RESPONSES
WHAT KINDS OF IMPROVEMENTS TO SALEM HEIGHTS AVENUE SOUTH 

WOULD YOU LIKE TO SEE? 



Multi-use Paved Path
28%

Both Sides
25%

South Side
17%

No Preference
14%

North Side
11%

No Sidewalk
5%

SURVEY #1: 195 RESPONSES
WHAT IS YOUR PREFERENCE FOR A SIDEWALK ON SALEM HEIGHTS AVENUE 

SOUTH?



No Bike/Walk Facilities
40%

Speed
20%

Visibility
13%

Too Narrow
8%

No Answer
7%

Traffic Volume
6%

Other
3%

No Concern
3%

SURVEY #1: 195 RESPONSES
PLEASE STATE YOUR PRIMARY SAFETY CONCERN RELATING TO THE STREET.



No Bike/Walk Facilities
31%

No Answer
19%

No Concern
12%

Speed
10%

Too Narrow
8%

Other
8%

Visibility
7%

Traffic Volume
5%

SURVEY #1: 195 RESPONSES
WHAT IS YOUR PRIMARY CHALLENGE GETTING AROUND THE SALEM 

HEIGHTS AVENUE SOUTH NEIGHBORHOOD?



Some reduction of street 
tree canopy is ok if 

street improvements are 
made.
53%

I am more supportive of 
street tree canopy than 
street improvements.

18%

I am more supportive of 
street improvements 

than street tree canopy.
12%

Protecting tree canopy is 
my top priority.

11%

Street improvements are my top priority.
6%

SURVEY #1: 195 RESPONSES
STREET IMPROVEMENTS MAY MEAN THE LOSS OR RELOCATION OF STREET 

TREES.  HOW IMPORTANT DO YOU RATE PRESERVATION OF THE 
NEIGHBORHOOD TREE CANOPY VS. THE INSTALLATION OF STREET 

IMPROVEMENTS?  



Multi-Use Path 48%

Sidwalks on Both Sides 
of Street 33%

Sidewalk on One Side of 
Street 19%

SURVEY #2: 343 RESPONSES
WHICH IS YOUR PREFERRED ALIGNMENT FOR SALEM HEIGHTS AVE. S?


